

Пятигорская ПРАВДА

ОРГАН ПЯТИГОРСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА ВКП(б)
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Путь к дальнейшему расцвету Родины

Еще на один—седьмой год—отдвинулся вглубь истории незабываемый день 22 июня 1941 года, день вероломного нападения гитлеровской Германии на Советский Союз.

В этой войне самой ожесточенной и тяжелой из всех войн, которую пришлось пережить нашей Родине за всю ее многовековую историю, с необычайной яркостью проявилась сила Советского государства, созданного Лениным и Сталиным, мощь нашего народа, который под руководством партии большевиков, под руководством гениального полководца и вождя товарища Сталина, сумел не только отстоять свободу независимость нашей Родины, но спасти человечество от нависшей над ним угрозы фашистского порабощения. Великая Отечественная война со всей наглядностью показала, что «советский строй оказался не только лучшей формой организации экономического и культурного подъема страны в годы мирного строительства, но и лучшей формой мобилизации всех сил народа на отпор врагу в военное время».

Не оправдались расчеты фашистских агрессоров на военную слабость Советского Союза, на преимущество своей военной машины, на «превосходство» своей разбивичной стратегии. Действительность опровернула все планы германского фашизма, недооцененного силы и стойкости Советского Союза, преимущества сталинской военной науки.

Советский народ—рабочий класс, колхозное крестьянство, интеллигенция—не жалел ни сил, ни энергии, ни материальных ресурсов, ни самой жизни своей для защиты социалистического Отечества, для победы над врагом. Вдохновляемый партией большевиков, советский народ вступил в единоборство с германским фашизмом с твердой уверенностью в окончательной победе и одержал ее, продемонстрировав перед всем миром непреоборимую силу советского строя, сталинского политического, государственного и военного руководства. «Это наше счастье», — говорил тов. Молотов, — что в трудные годы войны Красную Армию и советский народ вел вперед мудрый и испытанный вождь Советского Союза — Великий Сталин».

Трудящиеся городов и сел Северного Кавказа, хлеборобы Ставрополья и жители городов-курортов Кавказских Минеральных Вод никогда не забудут, какой опасности подвергалась наш цветущий край. Еще не до конца залечены раны, нанесенные фашистскими оккупантами нашему родному городу. И если недолгими были дни оккупации, полные горя и страха, боли и ненависти, если быстро рассеялась черная туча, нависшая над родным Ставропolem, если сегодня, как и до памятного дня 22 июня 1941 года, снова радостными и светлыми

стали лица советских людей и снова весело звенят на улицах города песни и детский смех, и юноши и девушки ходят с высоко поднятой головой, не страшася угона в рабство — то этим мы обязаны партии большевиков и великому Сталину.

Завершив победоносно войну, отстояв честь и независимость своей Родины, весь советский народ с величайшим энтузиазмом приступил к восстановлению хозяйства страны, выполнению гигантского плана послевоенной сталинской пятилетки. Кипучей, полнокровной, созидающей жизнью живет сейчас наша страна, а вместе с ней и Пятигорск, успешно залечивая раны, нанесенные войной и фашистской оккупацией. Как и в годы войны, большевистская партия вдохновляет и ведет наш народ к новым успехам в послевоенном строительстве. Все ярче разгорается пламя социалистического соревнования за досрочное выполнение послевоенной сталинской пятилетки, в которой советские люди видят путь к дальнейшему расцвету Родины.

Трудящиеся нашего города отчетливо сознают, что за минувшие послевоенные годы сделано еще далеко не все и не обольщаются первыми успехами. Куда бы вы ни заглянули в эти дни: в цехи промышленных предприятий, работающих на восстановление сельского хозяйства края, в здравницы курорта, в стены высших учебных заведений, научно-исследовательских учреждений — всюду кипит торвический созидательный труд. И в первых рядах борцов за коммунизм — недавние воины, бывалые фронтовики, показывающие образцы стахановского труда.

— Выполним годовой план — к 7 ноября! — таково обязательство работников промышленности города. — Вернем Пятигорску белую славу Всесоюзной здравницы! — таково стремление медицинских работников курорта.

— Дадим Родине квалифицированные кадры специалистов! — говорят работники высшей школы и средних специальных учебных заведений.

Все горят одним желанием, одним порывом, все идут к одной благородной цели, преодолевая не мало серьезных трудностей на пути быстрой ликвидации тяжелых последствий войны, в борьбе за повышение своего жизненного уровня, за дальнейший расцвет любимой Отчизны.

Ни на минуту не забывают советские люди о кознях международной реакции, о новых происках поджигателей войны, забывающих, подчас, чем кончаются все попытки напасть на Советский Союз.

Спокойно и уверенно строит советский народ новую жизнь, зная, что на страже его труда зорко стоит вооруженные силы Советского Союза, и под водительством партии большевиков и великого Сталина прямой дорогой идет к коммунизму!

Прием В. М. МОЛОТОВЫМ чехословацкого посла г-на Б. Лаштовича

19 июня Министр иностранных дел СССР В. М. Молотов принял чрезвычайного и полномочного посла Чехословацкой Республики в СССР г-на Б. Лаштовича, в связи с предстоящим вручением им своих верительных грамот Председателю Президиума Верховного Совета СССР. (ТАСС).

Летние каникулы студентов

Летние каникулы студентов высших учебных заведений и учащихся техникумов установлены с 1 июля по 31 августа.

Секретариат ВЦСПС предложил профсоюзным организациям предоставить уча-

Арабы отклонили предложение Бернадотта

ТЕЛЬ-АВИВ, 20 июня. (ТАСС). Радио Тель-Авива, ссылаясь на сообщение кайрского радио, передает, что Лига арабских стран отклонила

ИЮНЬ
22
ВТОРНИК
1948
№ 121 (2883)
Цена 20 коп.

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

Южные районы начали поставки хлеба государству

МАХАЧКАЛА, 20 июня. (ТАСС). По дорогам Дагестана движутся машины, арбы, груженые хлебом. Идут красные обозы. Везде лозунги, призывающие досрочно рассчитаться с государством по хлебопоставкам. Автомашина колхоза «Пятилетка», Хасавюртовского района, подошла к пункту «Заготзерно». Ее сопровождают председатель сельхозартели, передовики соревнования. Они привезли первые полторы тонны зерна нового урожая.

3000 пудов зерна привезли на Манасский пункт колхозники сельхозартели им. Жданова, им. Буденного, Карабудахкентского района.

СИМФЕРОПОЛЬ, 20 июня (ТАСС).

С каждым днем ширится фронт уборочных работ. Все новые и новые районы начинают косовицу. Приступили к работе сотни комбайнеров.

Обильный урожай собирают колхозники сельхозартели им. Красина, Советского района. Со склоненной плоскости они получили по 185 пудов зерна ячменя с гектара. По 144 пуда зерна собрано в колхозе им. 9 января, Кировского района.

Поставки хлеба государству начали также колхозы Нижнегорского, Адовского, Раздольненского районов.

Прием в вузы и техникумы

21 июня начался прием заявлений в высшие учебные заведения и техникумы.

В новом учебном году вузы страны зачислят 180 тысяч новых студентов. Самое крупное пополнение приходится на университеты, педагогические и ученые институты: они примут более 82 тысяч юношей и девушек.

Значительно увеличивается по сравнению с прошлым годом прием в заочные вузы. В них будет зачислено 106 тысяч студентов. Около 350 тысяч учащихся примут средние специальные учебные заведения — техникумы, педагогические училища, медицинские школы. (ТАСС).

Кавалер ордена Славы



В КАНУН Дня Советской Армии 22 февраля с. г. «Пятигорская правда» рассказала читателям о доблестных фронтовых делах бывшего прославленного разведчика Михаила Луговых в годы войны и о его трудовых подвигах на заводе «Сельэлектро», где он работает электрослесарем. С тех пор М. Луговых добился новых значительных успехов. К 22 июня он завершил годовой план по ремонту генераторов и отремонтировал также 180 электромоторов. К июлю годовой план по этому виду продукции будет закончен. С каждым месяцем М. Луговых наращивает темпы, совершенствует свою квалификацию. За перевыполнение норм и хорошее качество продукции недавно дирекция завода вынесла М. Луговых благодарность. На снимке: один из лучших производственников завода, мастер сильноточного цеха (слева) В. Н. Пахомов консультирует М. Луговых (справа) по процессу сборки электромоторов.

Фото Н. Резниченко.

Личный план жизни

Много славных дел совершил старший сержант И. Калибаба в годы Великой Отечественной войны. Он был пехотинцем, сапером, минером, снайпером.

Однажды отдельный саперный батальон, в котором служил И. Калибаба, получил приказ: «Подорвать мост через Днестр, чтобы воспрепятствовать движению наступающих немецких танков». Сложность задания заключалась в том, что на прорыв устремились большие силы врага.

Нужны были добровольцы и старший сержант Калибаба выился подорвать мост. Взяв в помощь себе другого добровольца, отважный минер приступил к выполнению приказа.

Скрыто, по воде, подбирались смертчики к мосту, заложили тол и стали ждать. Немцы, до этого осмотрев мост и не обнаружив мин, смело двинули свои танки.

— Неужели пройдут, — думали наблюдатели батальона.

Так могли думать только те, кто не знал Калибабу. Еще несколько мгновений двигались танки, а потом в воздух полетели обломки свай, балок и мостового настила. Бражеское наступление захлебнулось.

Другой, не менее сильный удар нанес врагу простой советский боец в 1944 году в разгар наступления в Молдавии. На Безымянной высотке,

Т. Букин, секретарь парторганизации артели «Кавказ».

Люди высокого подвига

С. ШВЕДОВ.

шень, а не символ неприкословенности на поле боя. Они расстреливают санитаров, фельдшеров, врачей, санитарные машины. Нашим медикам пришлось взять в руки оружие и обороняться, как солдатам.

1944 год. Медсанбат Смольникова под Эрчи (Бенгрия) попал в трудное положение. Все переправы на Дунай были забиты. А предстояло во что бы то ни стало переправиться через один из рукавов реки. У саперов дивизии и без того много дела. И вот медики становятся военными инженерами. Они связывают бревна, строят плоты, настил и — переправа продолжает неотрывно следовать за наступающими частями. Раненым не медленно оказывается помощь.

Наконец солнечным маев 1945 года на высоте 1758, возле города Брука (в Австрии) пришла желанная весть о Победе. Славен был путь Советской Армии и часть этой славы принадлежит людям медицины. Это они спасли миллионы воинов и вернули к труду десятки тысяч инвалидов. Замечательную закалку получили врачи наших здравниц на войне. Они обогатили себя таким опытом,

какой нельзя получить ни в одной академии.

...Пятигорск, июнь 1948 года. В. М. Смольников — старший ординатор санатория № 4. Здесь он с прежним энтузиазмом отдает свою силу новому делу — бальнеологии. Виталию Михайловичу свойственна одна черта, присущая людям советской науки — беспрерывное движение вперед. Ведь дело не только в том, чтобы пользоваться накопленным опытом, но и обогащать науку новыми данными.

— Война раскрыла нам глаза на многое, — говорит В. М. Смольников, — мы видели то, что нельзя было даже и предполагать и теперь, творчески применяя опыт войны на практике, мы имеем возможность с большой уверенностью и с более высокими результатами проводить лечение больных.

Сейчас В. М. Смольников вместе со своими коллегами ведет интересную и важную научную работу: «Влияние радионовых ван на функциональное состояние сердечно-сосудистой системы у некоторых групп сердечно-больных». Часть этого труда уже осуществлена — исследована скорость кровотока под влиянием радионовых ван...

Все новые и новые проблемы выдвигают жизнь перед курортной наукой. Это тоже линия фронта. Врачи наступают: в науку, как в бою,

Г. ОРЛОВСКИЙ

Возвращение Оксаны Беджанян

ЗРИТЕЛЬНЫЙ зал пятигорского театра переполнен. Идет заключительный концерт самых талантливых исполнителей и коллективов художественной самодеятельности студенчества. Ведущий программы объявляет:

— Серенаду Шуберта споет студентка педагогического института Оксана Беджанян.

К рампе выходят молоденькая и миниатюрная девушка. На просторной сцене она кажется совсем маленькой, почти девочкой. Но вот Оксана слегка поддается вперед и в зал уже льется вначале тихий и как бы робкий, а затем все более смелый и звонкий голос. Сильному, все нарастающему, ему тесно в зале и он, как птица, бьется о стены и своды, стремясь вырваться на вольный воздух, на неоглядный пристрой...

Спектакль вдохновенная серенада. Смоклик последний аккорд рояля. И тотчас разражается буря восторженных рукоплесканий...

Смущенная и обрадованная столь теплым приемом, девушка уходит за кулисы. А в зале, кажется, еще звучит ее нежный и чистый голос. Те, кто слышали этот голос впервые, интересуются: — Кто она, эта смуглолицая и светлоокая девушка?

ОКСАНА Беджанян родилась двадцать лет назад в солнечном Кисловодске. Отец ее — Мамикон Амбарцумович — работал в артели граверов и резчиков по кости.

В тысячу девятьсот двадцать девятом году, когда Оксане шел второй год, родители ее решили съездить в далекую Персию, чтобы привезти оттуда бабушку.

Разыскать старушку не удалось. Но беда заключалась не только в этом. Когда, потеряв надежду найти бабушку, семья Беджанян попыталась вернуться на Родину, — персидские власти начали чинить всяческие препятствия, и в конце концов, принудили советских граждан остаться в чужой стране.

На чужбине, в стране разительных контрастов росла и воспитывалась маленькая Оксана, как былинка, унесенная с благодатной родной земли в бесплодную пустыню...

Семье Беджанян разрешили жить в Тавризе. Это — второй по величине город страны и один из важнейших торгово-промышленных центров северо-западной части Ирана. Издали древний Тавриз кажется цветущим городом-садом. На его холмах раскинулись высокие и красивые ханские дворцы. Но в самом городе и особенно на его окраинах — сплошные трущобы, глиняные лачуги, беспространная нищета.

Но не к стенам кочевых деревушек, не к резкому шуму персидских базаров прислушивалась маленькая Оксана. С затаенным дыханием слушала она простые русские песни матери. Песнями родины учили

ее и отец, который в короткие часы досуга брал в руки звонкую гитару. И эти родные юному сердцу звуки запускали поток горланных воспоминаний персидских певцов, и уносили мысли туда, за Аракс, где привольно раскинулась неизбывная, незнакомая, и все же горячо любимая отчизна маленькой невольницы.

Трудно жилось семье Беджанян в чужой стране. Отец первое время работал дворником и лишь потом смог заняться своим ремеслом. Мать, русская женщина, никак не могла привыкнуть к этой серой жизни. Семья ютилась в тесной комнатке, а платить за нее приходилось в тридорогу, потому что с армян здесь за все брали дороже. По вечерам страшно было выйти на улицу — за что ни про что могли избить хулиганствующие приступники буржуазных националистов.

А время шло медленно, как изможденный караван идет по бесплодной пустыне и не видит впереди живительного оазиса. Настала для Оксаны пора садиться за ученическую парту. Но все армянские школы в городе были закрыты, а русских не было вовсе. Пришлось изучать непонятный, нелюбимый персидский язык, сложную взаимоотношения письменности.

Все годы добивалась семья Беджанян разрешения на выезд в Советскую Россию. Но... местные власти, ссылаясь на незыблемые законы высочайшего шахиншаха, отвечали лаконично и неумолимо: «Нет!» Тринадцать лет было Оксане, когда она узнала, что фашистская Германия напала на Советскую Россию, что началась ожесточенная и кровопролитная война. Тревожные вести, одна другой срашиваясь, прилетали из-за Аракса. Вдобавок ко всему реакционным персидским глашатаям плели несуевые небылицы о Советской стране...

Но пришел желанный срок и до древнего Тавриза донеслись отблески и раскаты московских салютов в честь изумительных побед героической Советской Армии.

К этому времени Оксана все чаще приходила со своими подружками Лейлой и Асмик в клуб советских воинов. С живым, жаждым интересом слушала она рассказы и смотрела кинофильмы о великой стране правды и счастья. И юное сердце девушки всеми силами рвалось на милую и прекрасную Родину.

Как-то на вечере самодеятельности в клубе советских воинов Оксана попросила разрешения спеть несколько песен. Как она потом радовалась этой своей смелости! От всего сердца аплодируя юной землячке, бойцы говорили ей:

— Ничего, крепись, Оксана! Кончим войну — вернемся домой. Это точно! Певицей станешь! В Ереване, в Москве выступать будешь!

И все ее существо наполнилось тогда светлыми надеждами...

СБЫЛИСЬ пророческие слова советских бойцов и заветные мечты Оксаны. 25 июня 1946 года семья депатрированных советских граждан Беджанян вместе со многими другими выехала на Родину. Вскоре они были уже в Ереване. Все это произвело на Оксану неизгладимо радостное впечатление. Даже сейчас она не может без волнения рассказывать о тех памятных днях.

— Впервые я увидела страну, в которой родилась. И, знаете, Ереван превзошел все мои ожидания. В Тавризе я видела глиняные лачуги бедняков, мрачные от копоти и грязи, я видела здесь толпы нищих, беспросветную нищету. В Ереване я увидела огромные дворцы, театры и жилые дома для трудящихся, я увидела здесь цветущее изобилие народа...

Еще через два месяца Оксана была в родном Кисловодске. Вскоре она поступила в музыкальную школу и — одновременно — в Пятигорский педагогический институт.

ПОПРЕЖНЕМУ она мечтает стать настоящей, большой певицей. И понимает, что для этого мало одних способностей да специальных знаний и навыков. Человек искусства в советской стране должен быть всесторонне развитым и культурным. Для этого надо, прежде всего, иметь общее высшее образование. А двери учебных заведений родной страны приветливо открыты для всех советских граждан.

И Оксана учится прилежно, вдохновенно. Со временем ее возвращения на Родину прошло лишь два года, а она уже во втором классе музыкальной школы и на втором курсе педагогического института. Она не только наверстала все упущенное, а идет впереди других, имея почти сплошные пятерки.

Недавно, в мае нынешнего года, в жизни Оксаны Беджанян произошло еще одно важное событие — она принята в ленинско-сталинский комсомол, стала активной общественницей.

Любовь Оксаны Беджанян к чудесной Родине тем более сильна потому, что она изведала горечь жизни на чужбине. Как же не любить благословенную отчизну, как не благодарить ее за все, что она щедро дарит своим достойным сыном и дочерям!

Оксана хочет стать достойной дочерью своего великого и талантливого народа. Отличной учебой, активной общественной работой, зонными, от всего сердца идущими песнями славит она свою любимую Родину — страну гуманизма и справедливости, кипучей энергии и творческого держания, страну сталинской дружбы народов.

«Правда» в передовой статье 20 сентября 1942 года писала: на Юге сейчас решаются судьбы нашей Родины. Это понимали солдаты, генералы, офицеры — все защитники Кавказа. Ефрейтор Степанов, старшина Глуз, рядовой бывший ученик ремесленного училища Володя Череда — те, кто защищали гору Лысую, не пускали немцев на Геленджикское шоссе, остановили танки Клейста у Грозного, думали не о том, что им трудно, а о том, чтобы выстоять, чтобы немец не снял от сюда ни одного солдата для Стalingradской группировки.

Скупыми мазками корреспондентских записей автор показывает титанический военный труд пехотинцев, летчиков, артиллеристов, разведчиков, минометчиков, моряков, медицинских работников и снайперов, которые в трудных условиях горной войны изматывают врага и сами переучиваются воевать по новому сталинскому боевому уставу. Автор трогательно рисует величие и чистоту моральных качеств советских людей: солдат, офицеров и генералов. Победить таких людей нельзя.

На Кавказских рубежах был оставлен и обескровлен лютый враг.

В сердцах воинов во время этих боев созрела стalinская идея наступления. Войска готовились к решительному удару. Он был нанесен под Владикавказом в дни 25-летия Великой Октябрьской революции. Гвардейцы-бронебойщики Дмитрий и Иван Остапенко, пехотинец Яков



ОЧЕНЬ ПОПУЛЯРЕН среди молодежи нашего города стрелковый спорт. Стрелки Пятигорска с неизменным успехом выступают на внутригородских, краевых и всесоюзных соревнованиях. На снимке: (слева направо): отличные стрелки Иван Рябцев, Михаил Мирзоян и Павел Чернов

ТЕЛЕГРАММЫ ИЗ-ЗА ГРАНИЦЫ

В турецком меджлисе

СТАМБУЛ, 20 июня. (ТАСС). 18 июня на заседании турецкого меджлиса премьер-министр Хасан Сака огласил правительственную программу. В оживленных прениях, сопровождавшихся инцидентами, приняли участие 17 депутатов.

От имени демократической партии с критикой программы выступил Исмаил Хаккы Челик, заявивший, что старый кабинет не выполнил обещаний о развитии в стране демократии. Критикуя политику правительства, оратор указал, что вместо снижения наблюдается повышение цен. Он отметил, что, хотя в хлеб примешивается кукуруза, овес и ячмень, он продается по той же цене, что и пшеничный. Правительство не звездо сельскохозяйственных орудий, в которых так нуждается крестьянство. Производимые в стране сельскохозяйственные орудия продаются дороже заграничных, хотя значительно хуже их по качеству. За 9 месяцев пребывания у власти правительство не устранило экономических затруднений.

В заключение оратор заявил, что демократическая партия не будет голосовать за вотум доверия.

К положению в Палестине

ТЕЛЬ-АВИВ, 20 июня. (ТАСС). Как передает радио «Голос Израиля», представитель еврейского агентства заявил, что в старый город Иерусалима пришли 27 английских офицеров, снабженных паспортами с вымышленными арабскими фамилиями.

Шапошников, прослушав в тесной землянке переданную по радио речь Сталина, рано утром пошли в бой и показали на что способен советский человек...

Наступление. Его так ждали и дождались. Освобождены Нальчик, Георгиевск, Минводы, Пятигорск. 11 января 1943 года наши войска входят в оккупированный дымом пожарище Пятигорск. Объятия, слезы радости тех, кто встретил своих родных и близких и горе тех, кто узнал об их гибели...

Прошло немного времени и уже, как героическая легенда, звучат страницы о походе солдат полковника Цыпилева, проложивших в не проходимом горном лесу 40-километровую дорогу и вышедших из окружения с боевой техникой; о переходе дивизии генерала Куприянова через непроходимый, покрытый льдом перевал Донгуз-Орун-баш, без человеческих жертв, перенесшей с собой 400 раненых бойцов...

«Кавказские записки» В. Закруткина переносят нас в те времена, когда все мы жили надеждой дождаться светлого Дня Победы. Книга о битве за Кавказ читается с большим интересом. Она помогает глубже понять величие подвига советских воинов, сорвавших людские планы Гитлера о закабалении народов мира. Записки подчеркивают значимость героических усилий бывших воинов на фронте труда в дни мира.

М. Мищенко.

Завтра, в 7 часов вечера, в зале заседаний горкома ВКП(б) созывается совещание секретарей первичных парторганизаций. Явка строго обязательна.

Горком ВКП(б).

Сегодня, в 2 часа дня, в помещении кинотеатра «Родина», созывается совещание руководителей, главных и старших бухгалтеров предприятий, учреждений и организаций по финансовым вопросам.

Горисполком.

Ответственный редактор

Б. Д. СТЕПАНОВ.

ТЕАТР и КИНО

Гастроли Ростовского-на-Дону государственного драматического театра им. М. Горького.

22 и 23 июня Л. Н. Толстой

АННА КАРЕНИНА

Драматическая композиция

в 4 актах

Н. Д. Волкова

Постановка Ю. Н. Левицкого.

«РОДИНА». Сегодня

Новый цветной фильм

ЯН РОГАЧ

Сеансы с 10 до 22 часов.

«МАШУК». Детский кинофестиваль.

ЗОЛОТОЙ КЛЮЧИК — в 12, 14 и 16 ч. № ВЕЛИКОЕ

ЗАРЕВО — в 19 и 21 ч.

ЛЕТНИЙ РУСЛАН И ЛЮДМИЛА — в 20 ч. 30 м.